



宜蘭頭城之旅

老街 海洋 龜山島

文、攝影·王吉仁

源合成商號(前)陳春記商號(中)南門福德祠(後)

開蘭第一城「頭城」已經有兩百多年歷史，舊稱「頭圍」，清朝嘉慶元年（1796年），吳沙率領漳泉粵三籍漢人，進據烏石港南方，開啓漢人正式移墾蘭陽平原。由於烏石港日漸興盛，成爲重要的通商口岸，造就了和平老街爲當時蘭陽平原最重要的經濟商業中心。舊烏石港在淤積失去功能後，老街也逐漸繁華不再。

建造於嘉慶元年（1796年）的「慶元宮」是頭城最古老的廟宇，「北門福德祠」與「南門福德祠」同建於清同治2年（1863年），「十三行」也是清代建造的傳統建築。老街建築中，還有日治時期建造的陳春記商號、源合成商號、老紅長興、新長興樹記、吳朝陽宅、盧纘祥宅以及頭城國小校長宿舍，各有不同的建築風格。走完一趟頭城老街，彷彿穿越了時光隧道，讓我回想起小時候竹南火車站附近

也有不少歷史建築，可惜都已經拆除改建了。欲造訪頭城老街若自行開車盧宅附近較容易停車，搭乘客運或火車也很方便，逛完老街後順道至附近品嚐著名的芋頭冰消暑氣。

頭城鎮境內有石城、大里、大溪、龜山、外澳、頭城、頂埔七個火車站，這是全臺單一鄉鎮市之最，且前五個火車站都鄰近海濱，這對搭乘火車想親近海濱或是想到漁港附近品嚐海鮮，甚至到漁港採買現撈漁貨都非常方便。若想要在海濱戲水，可以選擇外澳和蜜月灣，這裡常有衝浪愛好者在此衝浪，戲水時要加以留意以免被撞傷。

想品嚐海鮮，大溪漁港、梗枋漁港和烏石港附近都有海鮮餐廳，若想採購現撈漁貨，下午三點到大溪漁港正是時候，這時陸續有出海捕魚的漁船進港，新鮮的漁貨被送到漁市場，而新的大溪漁市場六月底



剛落成開幕，期望大溪漁市能日漸乾淨與舒適。這裡的漁貨以公斤計價，不是臺斤喔，且時間越晚不少漁販會大清倉出售，不過還是建議貨比三家不吃虧。

在大溪漁港和梗枋漁港，不同的季節可以看到不同的海鷗上演獵食秀，船家或是攝影愛好者有時將處理後的魚雜或是不具經濟價值的小魚蝦拋入港內，注意看可以發現這裡的海鷗是以嘴獵食，不像黑鳶或是魚鷹是以爪獵食。另外在冬末時節，可以發現不少黑尾鷗，這些黑尾鷗並不是固定停留在某處，而且成鳥會教導亞成鳥如何飛行和獵食，梗枋橋下梗枋溪出海口以及大溪橋下大溪川出海口，幸運的話就可以觀賞到非常特殊的飛行訓練，一群約有數十隻至上百隻，飛行累了還會停留在海面上休息。這個季節東北季風仍十分強

盛，觀看時要注意防風保暖，也千萬不要刻意去打擾牠們，還有最好在下午三點前，不然漁船陸續返航回港，漁船聲也催促黑尾鷗該去漁港準備享用美食了。

在宜蘭如果要賞鯨豚甚至登上龜山島，就從烏石港出發吧！一旁的蘭陽博物館可順道於賞鯨豚行程前後一併安排。若只想賞鯨豚，航程約一個多小時，也有賞鯨豚加龜山島繞島行程，不過若沒有登過龜山島，推薦賞鯨豚加龜山島登島與繞島行程，大約三個半至四小時，登上龜山島每天有人數限制要事先申請。通常上午看到鯨豚機會較大，颱風前後也不易看到。

龜山島這裡曾經有居民數百人，不過後來1977年成為軍事管制區，直到2000年才又開放觀光。前年暑假一家三口宜蘭之旅包含了賞鯨豚加龜山島行程，兒子很期待



陳春記商號(前)源合成商號(後)騎樓



大溪橋大溪川出海口黑尾鷗



慶元宮 苗栗縣頭份鎮永貞宮前來進香



從鷹石尖俯瞰大溪國小和蜜月灣



蘭陽博物館



龜山島北側



龜山島龜尾湖



龜山島軍事坑道內90高砲陣地

可以看到鯨豚，特地繪製了一張圖畫。一趟近4小時的行程，雖然有心理準備，但是否能看到海豚只能憑運氣了。先到烏石港遊客中心報到等待登船，上船前不要空腹，要進食不要吃太飽，登船後風浪不算大，先往龜山島出發，大約20餘分鐘就抵達龜山島北岸碼頭。

此行程主要環繞龜尾湖一周，並參觀周邊景點以及軍事坑道，登上龜山島步行數分鐘就到了龜山國小前的龜尾湖，有不少淡水魚，龜山國小後來成為軍營。夏天到龜山島好熱喔，進入軍事坑道順便消消暑氣，坑道全長大約800公尺，裡面有90高砲、機槍陣地等軍事設施。環湖步道全長大約650公尺，快速走完了環湖步道，趕緊進入遊客服務中心買冷飲和冰品消暑，這時特別感受有福利社真棒。

結束登島行程離開龜山島後，繼續前往賞鯨豚海域，回首看龜山島與抵達北岸碼頭時又是不同的風貌，海豚出現了，不過下午前來只看到幾隻海豚，有些失望，船家說當天上午有千隻海豚出現，那麼我們下次再安排上午來賞鯨豚。再繼續環繞龜山島之旅，龜山島最近一次火山爆發大約是7000年前，龜首在以前的軍事演習曾經被砲彈炸射，所以有部分土石落入海中，海底硫磺溫泉溫度很高，在龜首附近海域可以感受到海水顏色的不同和特殊的氣味，此外還有些海蝕洞和其他自然景觀，很快的龜山島行程就要結束了，向龜山島說聲 Bye Bye 囉。這次龜山島行程來去匆匆，或許下次安排登上401高地，可以一覽龜山島全景，也可以欣賞豐富的生態。

